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ПРЕСКЛИПИНГ 

6 март 2020 г., петък 

https://www.btv.bg/video/shows/predi-obed/videos/prof-asena-stoimenova-

koronavirusat-njama-po-visoka-smartnost-ot-obiknovenija-sezonen-grip.html 

Проф. Асена Стоименова в „Преди обед“ bTV с д-р Неделя Щонова 

www.btv.bg, 05.03.2020 г. TC "www.btv.bg" \f C \l "1"   

https://btvnovinite.bg/bulgaria/protest-medicinski-sestri-se-barikadiraha-v-narodnoto-

sabranie.html 
  

Протест: Медицински сестри се барикадираха в Народното събрание 
  

Те настояват за среща със здравния министър, но той е на извънредно заседание в 

Брюксел 
  

Протестиращите медицински сестри се барикадираха в сградата на Народното събрание 

на бул. „Княз Ал. Дондуков“, където тече събрание на депутатите от здравната комисия. 

Недоволните здравни работници са искали среща със здравния министър Кирил 

Ананиев, но той не се е явил заради извънредно заседание на здравните министри в 

Брюксел, където ще бъдат обсъждани мерки срещу коронавируса. 

Лидерът на протестите на медицинските сестри Мая Илиева излъчи видео на живо в 

профила си във „Фейсбук“, в което с  останалите недоволни обсъждат исканията си – 

реформа, по-високи заплати и спазване на медицинските стандарти. 

Майки на деца с увреждания и медицински сестри отново на протест 

Медицинските сестри, заедно с майките на деца с увреждания, обявиха безсрочен 

протест и опънаха палатков лагер пред Министерския съвет. 
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https://bnr.bg/starazagora/post/101236427/nama-registriran-sluchai-na-koronavirus-v-

balgaria 
  

Няма регистриран случай на коронавирус в България 
  

Към този момент няма регистриран случай на коронавирус у нас. Това съобщиха от 

Националния оперативен щаб. За да се ускори обработката на пробите във ВМА в София, 

ще заработи още една лаборатория, като така местата, на които се провеждат тестове в 

цялата страна стават 5. Едно от тях е в Стара Загора. 

„За последното денонощие са изследвани 12 проби в Националната лаборатория, 12 във 

ВМА и 3 във Варна. Всички те са отрицателни. За пореден  път беше осъществен 

междулабораторен контрол“, обясни пред медиите шефът на ВМА ген. Венцислав 

Мутафчийски, който е началник на Оперативния щаб. 
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      парламент - законопроект лекарства - първо четене 

      

      БСП и ГЕРБ отправиха забележки към Закона за лекарствените продукти в 

хуманната медицина, разглеждан на първо четене в пленарната зала 
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      София, 5 март /Десислава Антова, БТА/ 

          БСП и ГЕРБ отправиха забележки към Закона за лекарствените продукти в 

хуманната медицина, предложен за разглеждане на първо четене в пленарната зала. 

          Законопроектът ще бъде гласуван утре като първа точка от програмата за работа 

на депутатите. 

          По време на дебата депутатът Георги Михайлов от "БСП за България" настоя 

предложеният законопроект да бъде оттеглен, тъй като не са взети предвид критичните 

бележки на Българския фармацевтичен съюз. Михайлов отбеляза, че в същото време 

текстовете "касаят гръбнака на лекарствената политика в България". 

          Лъчезар Иванов от ГЕРБ също изрази забележки към обсъждания нормативен 

документ. Според него, така, както са предложени разпоредбите, само ще създадат смут 

в системата.  Той бе категоричен, че на този етап аптеките нямат готовност за 

въвеждането на изискванията, свързани с новия софтуер и електронното отчитане към 

НЗОК. 

          Иванов коментира, че със системата за верификация, която с този закон трябва да 

бъде утвърдена, се внася доста смут, и даде като пример данни от анкета сред 600 аптеки 

в страната. Според тях половината от аптеките няма да могат да верифицират, тъй като 

70 на сто нямат резервно електрозахранване, а 15 на сто имат прекъсване на интернет за 

повече от час.   

          Проф. Михайлов отбеляза, че с промените в закона, и по-специално с разпоредбите 

на чл.52, т.2, се ограничава употребата на иновативни лекарствени средства.  "Оттук 

нататък никакви иновативни средства не се въвеждат, който иска иновации, си бърка в 

джоба и ги плаща. Това е много сериозен проблем, който трябва много внимателно да се 

прецизира", каза депутатът. 

          Той възрази и срещу начина, по който се пропагандира генеричната политика в 

България. Да дадете на един фармацевт правото да прави редакции на лекарската рецепта 

и да предлага каквито той реши генерични медикаменти излиза извън нормалните 

професионални взаимоотношения между лекар и фармацевт, коментира Георги 

Михайлов. 

          По думите му, недопустимо е една рецепта, която е написана от лекар, да бъде 

санкционирана от фармацевт. Той каза още, че предложението фармацевтът да отпуска 

лекарствени средства без рецепта с цел да не се прекъсва лечението на пациента, не 

почива на никаква професионална основа.       

       

VINF  08:22:31  05-03-2020 

      RM0819VI.001   щаб - коронавирус - брифинг 

      

      Инфекциозните отделения в болниците са пълни 

      

      София, 5 март /Десислава Пеева, БТА/ 

         Инфекциозните отделения в болниците са пълни, каза пред журналисти началникът 

на Военна болница генерал-майор Венцислав Мутафчийски. Той припомни, че се 

разширява кръгът на лицата, които ще се тестват за коронавирус. 

         Ще изпратим писмо до МЗ и другите отговорни лица да свикат незабавно 

директорите на областните болници, за да докладват какви са допълнителните сили и 

средства, които ще отделят, ако се появи коронавирус. Ако се наложи, ще се 

претрансформират отделенията. Във Военна болница също е изчерпан капацитетът от 

легла. Имаме още 40 легла, които ще са на разположение след закриване на 

психиатричната клиника. 
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         Тестовете са достатъчно, изследват се болните с доказани методи, каквито се 

използват във всички страни. 
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https://dariknews.bg/novini/bylgariia/obiaviha-gripna-epidemiia-v-cialata-strana-

2215232 
  

Обявиха грипна епидемия в цялата страна 
  

От 6 март (петък) до 11 март (сряда), включително, грипна епидемия е обявена на 

територията на цялата страна. Това гласи заповед, подписана от министъра на 

здравеопазването днес. 

Със заповедта се преустановят учебните занятия в училищата, детските и женските 

медицински консултации, профилактичните прегледи и имунизации, както и 

провеждането на планови операции и свижданията във всички лечебни заведения. 

Препоръчва се да бъдат преустановени както учебните занятия в университетите, така и 

масовите мероприятия, в това число спортни и културни. 

Препоръчва се детските градини да останат отворени при задължително изискване за 

медицински преглед на входа, както и при засилени мерки за почистване и дезинфекция 

в помещенията. По преценка на родителите и семействата децата може да не посещават 

детска градина в периода до 11 март. 

На регионалните здравни инспекции е възложено да уведомят областните управители, 

кметовете на общини и лечебните заведения в съответната административна област за 

въведените противоепидемични мерки. За създаването на необходимата организация по 

преустановяване на учебните занятия трябва да бъдат уведомени и регионалните 

управления на образованието. 

  

www.nova.bg, 05.03.2020 г. TC "www.nova.bg" \f C \l "1" 

https://nova.bg/news/view/2020/03/05/280212/ 
  

Как да различим коронавируса от грипа? 
  

Темата коментира д-р Гергана Николова 
„Коронавирусът атакува дълбоко белодробната тъкан. Първите симптоми са кашлица и 

повишена температура. Заразените хора имат усещане, че не им достига въздух. 

Коронавирусът атакува алвеолите и нарушава газообмена. Затова пациентите се лекуват 

чрез подаване на кислород. Няма обаче веднага да ви втресе и да вдигнете много висока 

температура, както при грип. При новия китайски вирус няма хрема и болка в 

мускулите”. Така д-р Гергана Николова, член на УС на БЛС, обясни кои са основните 

разлики между грипа и коронавируса. 

Тя поясни и какъв е инкубационният период при двете заболявания. „Ако сме имали 

контакт с болен от грип, до ден-два и ние ще се почувстваме зле. Докато при 

коронавируса, имаме 6,12 или 14 дни до първия симптом”, каза още Николова в студиото 

на „Здравей, България”. 

„У нас има от всичко – грип тип „А”, грип тип „Б”, съмнения за коронавирус, парагрипни 

състояния. Грип „Б” е по-устойчив и стандартните противогрипни лекарства невинаги 

действат. Това е сравнително нов щам и нямаме добра защита. Често се случват 

усложнения”, каза Гергана Николова.  

Лекарката коментира и помага ли обявяването на епидемия за намаляване на 

разпространението на грипа. „Затваряме училища, но детските градини и яслите работят. 

http://www.dariknews.bg/
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Освен това, когато не са на училище, децата се събират навън. Така, че няма голяма 

ползва от грипната ваканция”, каза д-р Николова. 

В петък противоепидемичният щаб в Бургас ще анализира данните от седмицата, за да 

се прецени дали грипната епидемия там ще бъде отменена. 

„Пикът на грипа беше в края на миналата седмица. Имахме доста голям брой хора с остри 

респираторни заболявания. Обикновено, благодарение на грипната ваканция, ситуацията 

се подобрява. В аптечната мрежа обаче почти са изчезнали противогрипните препарати”, 

заяви д-р Анна Стаматова.  

Репортер: Цеца Алексова 
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Маските свършиха: Презапасяването и спекулата са вредни за обществото 
  

Коментар на Евгени Георгиев и Лазар Радков в "България сутрин" 
  

Страхът от коронавирус продължава да вилнее в България. От няколко седмици 

предпазни маски няма, а също така стана ясно, че от аптеките изчезна и 

противовирусното лекарство Тамифлу. Маски се продават в интернет, но на 

десетократно завишени цени и със съмнително качество. Кутия от 50 маски е на цена 

между 50 и 70 лева. 

"В момента в България чакащите за трансплантация са над 1000, а имаме близо 600 

трансплантирани, които имат нужда да носят тези маски и не заради коронавируса, а 

заради грипа, който е в момента. Всички пациенти в у нас, които са трансплантирани, 

пият медикаменти, които са имуносупресори. Те правят имунната система да бъде 

понижена и много по-лесно инфекциите навлизат", каза Евгени Георгиев от Алианса на 

трансплантираните в студиото на "България сутрин". 

Той сподели, че е посетил няколко аптеки - масово не е имало маски, но в аптеките, в 

които са били налични, са стрували между 2 и 3 лева. 

Основателят на инициативата "Капачки за бъдеще" Лазар Радков каза, че проблемът с 

маските вече е глобален, защото най-големият производител е Китай и най-много нужда 

на маски има точно там. 

"Спекулата в момент на криза е нещо, което не е морално. Тези хора, които се 

презапасяват, купуват маски, лекарства, в следващия момент точно техните близки може 

да бъдат нуждаещи се от това. Може да се нуждаят от лекарство, което някой друг е 

изкупил", каза още Лазар Радков. 

Според него спекулата вреди на цялото общество. 

"Оказва се, че няма маски за лекарите, няма маски за сестрите. Съмнявам се, че някой от 

тези хора иска да бъде опериран от лекар без маска. Ако свършат в болниците - те ще 

преминат към стерилизиране на платнени маски", допълни основателят на "Капачки за 

бъдеще" пред Bulgaria ON AIR. 

Той посочи, че проблемите идват от един малък контингент от хора, а ние имаме 

отговорност, когато нещо е вредно за цялото общество, да го посочим с пръст и тези хора 

да бъдат изолирани. 

"Министерство на здравеопазването, Здравната каса, БЛС и фармацевтични компании 

трябва да погледнат високите цени, които се появиха. Нашата битка за това, че пием в 

пъти по-скъпи лекарства, отколкото съседни държави, е от години", допълни Евгени 

Георгиев. 

http://www.bgonair.bg/
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От думите му става ясно, че в социалните мрежи хора масово споделят как са поръчали 

маски, но са получили боклуци или празни опаковки. 

"Тази истерия с презапасяването с продукти и медицински пособия много лесно може да 

бъде избегната, ако се създаде една култура - човек да има набор от дълготрайни 

продукти", каза още Лазар Радков. 
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https://dariknews.bg/novini/bylgariia/lekarite-protivogripnite-lekarstva-ne-sa-osobeno-

efektivni-za-tip-v-video-2215107 
  

Лекарите: Противогрипните лекарства не са особено ефективни за тип В (ВИДЕО) 
  

Препаратите свършиха по аптеките, но лекуват най-вече грип от тип А 
  

Изкупените от аптеките противогрипни препарати не са така ефективни при лечение на 

грип от типа В. В това бяха категорични лекарите - членът на УС на БЛС д-р Гергана 

Николова и проф. Тодор Кантарджиев, директор на Националния център по заразни и 

паразитни болести. 

Става въпрос за използваните до момента, основно при "свински грип", който е тип А и 

заради който са разработени - Тамифлу и Реленца. По думите на д-р Николова по-старият 

противогрипен препарат Ремантадин е по-скоро за противогрипна профилактика, 

отколкото за лечение. В същото време хората, които се запасиха с противогрипните 

лекарства, застрашават болните от грип, тип А, които наистина се нуждаят от тях. 

„У нас има от всичко – грип тип „А”, грип тип „Б”, съмнения за коронавирус, парагрипни 

състояния. Грип „Б” е по-устойчив и стандартните противогрипни лекарства невинаги 

действат. Това е сравнително нов щам и нямаме добра защита. Често се случват 

усложнения”, коментира по NOVA д-р Гергана Николова, която е и общопрактикуващ 

лекар.  

"Противогрипните средства свършиха изведнъж сега по повод на коронавируса, за който 

няма медицински доказателства, че лекуват. Стават и за грип В, но не са така ефективни, 

като за А", каза по време на брифинга на кризисния щаб д-р Кантарджиев. 

При грип е най-важно в първите часове да се вземат противогрипните медикаменти и 

след 24 часа си здрав, препоръча специалистът. В момента грипът от тип В се доказва 12 

пъти по-често от доминиращия в първата грипна вълна тип А, като най-често боледуват 

децата от 4 до 14 г., но и тези от 0 до 4 години, каза още д-р Кантарджиев. Някои области 

в страната вече преминават пика на грипната епидемия, а Варна и Бургас са надминали 

стойностите, регистрирани при първата грипна вълна през февруари. 

 

www.news.bg, 05.03.2020 г. TC "www.news.bg" \f C \l "1"   

https://news.bg/health/patsienti-se-zhalvat-v-komisiyata-po-diskriminatsiya-za-lipsa-na-

lekarstvo.html 
  

Пациенти се жалват в комисията по дискриминация за липса на лекарство 
  

С повторно приемане на обявени за незаконосъобразни от ВАС текстове в Наредбата за 

условията, правилата и реда за регулиране и регистриране на цените на лекарствените 

продукти (НУПРРРЦЛП) Министерство на здравеопазването лишава от лечение над 200 

пациента с фамилна амилоидна полиневропатия (ФАП). За това сигнализират Комисията 

за защита от дискриминация в своя жалба четирима пациенти с тежкото генетично 

наследствено заболяване. 

http://www.dariknews.bg/
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/lekarite-protivogripnite-lekarstva-ne-sa-osobeno-efektivni-za-tip-v-video-2215107
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/lekarite-protivogripnite-lekarstva-ne-sa-osobeno-efektivni-za-tip-v-video-2215107
http://www.news.bg/
https://news.bg/health/patsienti-se-zhalvat-v-komisiyata-po-diskriminatsiya-za-lipsa-na-lekarstvo.html
https://news.bg/health/patsienti-se-zhalvat-v-komisiyata-po-diskriminatsiya-za-lipsa-na-lekarstvo.html


Page | 6 

6 

По думите им в решението от 2016 г., ВАС отменя като незаконосъобразна разпоредбата 

на чл. 29, ал. 1, т. 3 от Наредбата за условията, правилата и реда за регулиране и 

регистриране на цените на лекарствените продукти (НУПРРРЦЛП). Въпреки това, три 

години по-късно, в НУПРРРЦЛП е възпроизведен отново отмененият от ВАС текст. По 

този начин ставало невъзможно реимбурсирането и включването в Позитивния 

лекарствен списък на патисаран - единственото одобрено и признато в света 

животоспасяващо лекарство за лечение на втори стадии на болестта ФАП. 

В тази връзка засегнатите пациенти изразяват възмущението си, че е налице 

дискриминационно третиране. Според тях е нарушено правото им на равно третиране 

спрямо други пациенти, които не страдат от ФАП, и чиито лечебни препарати могат да 

бъдат включвани в Позитивния лекарствен списък. 

По официални данни на екипа на проф. Ивайло Търнев от Клиниката по нервни болести 

при УМБАЛ "Александровска" - единственият Експертен център по наследствени 

неврологични и метаболитни заболявания, в цяла Централна и Източна Европа са 

регистрирани общо 360 пациенти, 200 от които са в България. 

По думите на пациентите заболяването се характеризира с регионална и географска 

обусловеност като в България основният ендемичен район е югозападната част - 

Кюстендилска и Благоевградска област, но на практика болни имало на територията на 

цялата страна. 

Те подчертават, че от началото на 2020 г. е въведено незаконно изискване, че за да се 

реимбурсира единственото лекарство за лечението, същият медикамент трябва да се 

реимбурсира и в 5 други държави, измежду произволно избран списък от 17 държави от 

ЕС. 

Проблемът бил, че поради географската обусловеност на заболяването за българските 

болни, които са 60% от всички болни в Европа, се изисква препаратът за лечението им 

да се реимбурсира в страни, в които няма такива регистрирани болни. 

"Неприлагането на препоръчителната от специалистите терапия ще доведе до 

безконтролно прогресиране на заболяването и краткосрочен летален изход. 

Прогресивният характер на заболяването предполага до няколко месеца десетки 

пациенти, които се лекуват с лекарство за първи стадии да преминат във втори стадий, 

за който понастоящем в България лечение няма", пишат още в жалбата си четиримата 

пациенти. 

Председателят на Национален алианс на хората с редки болести Владимир Томов 

потвърди за news.bg, че фамилна амилоидна полиневропатия (ФАП) е част от списъка с 

редки заболявания и в действителност липсва лекарство за пациентите, които са във 

втори стадий на болестта. 

По думите му основният проблем е регистрацията на лекарството. То не може да се 

регистрира заради текстове в Наредбата за лекарствените продукти. Той е на мнение, че 

се налагат промени в тези текстове, за да може лекарството да се регистрира и да се 

използва в страната ни. 

Павлина Тодорова, ПР на Александровска болница обясни за news.bg, че лекарство 

патисаран е одобрено в САЩ, Япония и Европа. Позовавайки се на проф. Ивайло Търнев 

тя отбеляза, че за да бъде регистрирано у нас, то трябва бъде регистрирано първо в поне 

5 европейски страни. 

При нас се прилагало само по клинични изпитвания. 

По думите на проф. Търнев Унгария е една от страните, която не е подписала 

регистрацията на лекарството, но не се знаело какво е конкретната причина. Вероятно 

било за това, че случаите на заболелите били само двама. 
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www.redmedia.bg, 05.03.2020 г. TC "www.redmedia.bg" \f C \l "1"   

http://www.redmedia.bg/statii/stada-pridobi-valmark-6795 
  

СТАДА ПРИДОБИ ВАЛМАРК 
  

Акционерното дружество СТАДА Арцнаймител АГ (STADA Arzneimittel AG) обяви, че 

приключва успешно сделката във връзка с предварително обявеното придобиване на 

дружеството Валмарк а.с. (Walmark a.s.) от Мид Юропа Партнърс (Mid Europa Partners). 

Това дава възможност на СТАДА значително да разшири глобалното си портфолио от 

брандирани продукти чрез продуктите на Валмарк (витамини и минерали, продукти за 

детско, женско и мъжко здраве, продукти за грижа за ставите, за стомашно-чревния тракт 

и продукти против настинки и грип). 

“С придобиването на Валмарк, СТАДА България ще си осигури място сред първите пет 

компании на пазара на продукти без рецепта и ще бъде на път да се превърне в  една от 

десетте най-големи фармацевтични компании в нашата страна”, заяви управителят на 

“СТАДА ФАРМА България” ЕООД Деян Лаковски. 

 

 TC "В. Капитал" \f C \l "1" 

06-12.03.2020 г., с. 15 
  

Маски няма, Витамин Д няма 
  

Всяка година грипният сезон носи ръст до около 10% на целия фармацевтичен пазар и 

по-специално - на аптеките. Логично - антивирусните препарати, продуктите за сваляне 

на температура, за кашлица и капките за нос растат с огромни темпове, които гарантират 

двуцифрен ръст на целия пазар. През тази година по предварителни изчисления на 

дистрибуторите ръстът само за февруари в сравнение със същия месец на миналата 

година е около 15 - 20%. Пациентите в аптеките се държат като в магазин за хранителни 

стоки. Освен изчезналите дезинфектанти и маски за лице, чиято наличност за три месеца 

беше изчерпана в средата на февруари само за седмица, са увеличени покупките на 

витамин Д, антибиотици, аналгин, аспирин, парацетамол, противогрипни разтворими 

топли напитки и имуностимулатори. Напълно изчерпани са и двете противовирусни 

лекарства с рецепта. 

Производството на субстанции за лекарства е почти изцяло изнесено 8 Китай и Индия 

по чисто икономически причини. В Китай и Индия производствените разходи са ниски, 

изискванията към опазване на околната среда не са толкова високи, колкото в ЕС, а 

цената на труда е най-ниска в света. За да могат да печелят повече, компаниите 

прехвърлят там тежките си и мръсни производства, каквото е това на субстанции за 

лекарства. 

Проблемът с липсата на маски за лице и санитарни материали, които също се 

произвеждат основно в Китай, е една идея по-различен. България не успя да спре 

легалния и особено нелегалния внос на китайски марли, бинтове, маски и медицински 

облекла, както и на спринцовки и системи за вливания. Българските производители 

многократно писаха писма, че пазарът е наводнен от продукти без европейски щемпел 

за качество (СЕ марка), и искаха защита от властите за българското производство. В 

крайна сметка се оказа нерентабилно да се конкурират с китайския внос и 

производството в България беше прекратено. 

Дефицитът на маски е просто едно от многото лица на зависимост не само на българския, 

но и на европейските пазари от производството на продукти, базирано в Китай. 

 

http://www.redmedia.bg/
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